

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
CREDITO PUBLICO.
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Subscripción: ...

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

D. O. M.
LA SEÑORA

D. PATROCINIO PEREZ ALBARRACIN

HA FALLECIDO A LOS 33 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolado esposo D. Manuel Crespo Ros, hijos Ignacio, Manuel, Andrés, José, Alfredo, Patrocinio y Felisiana, hermanos D. Alfredo, tios, hermanos políticos, primos, políticos y demás familia.

Suplican á sus amigos una oración por el alma de la finada y asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar en la iglesia rectoral de San Pedro, el primero á las nueve de la mañana y el segundo á las diez, del día de hoy, por cuyo señalado favor les anticipan las gracias.

Murcia 27 de Julio de 1909.

Casa mortuoria: Pérez, núm. 6. - El duelo se despide en la plaza de Agustín. - No se reparten esquelas.

LA SEÑORA

D. MARIA JOSEFA CERDAN BALLESTER

Ha fallecido en Roldán (Pacheco)

A LOS 61 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Juan Rosique Sánchez, hijos don Sandalio, doña Concepción, don Juan, doña Tomasa, doña Marcela, doña Filomena, doña Josefa, don Tomás y doña Carmen; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

Participan á sus amigos tan sensible pérdida, y les suplican rueguen á Dios por el eterno descanso del alma de la finada, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Roldán 26 de Julio de 1909.

El Liberal en Murcia
ES DEL MANDO DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

POLÍTICA AGRARIA

Recuerdo que un periódico, esta primavera, cantándola con lírico entusiasmo, aunque en prosa corriente, decía entre otros extremos:

«Ahora los labradores de nuestra huerta empiezan ya á coger el fruto cierto de sus penosos afanes: las doradas hebras del gusano, las habas azoadas, los sabrosos tubérculos, regalo del rico y alimento nutritivo del pobre... Comienzan á cuajar las frutas, apuntan los melones, las variedades de hortalizas llenan con sus frondas los bancales...; los trigos ondulan al impulso de los céfitos, mecen graciosamente las cajas de sus espigas, que el sol de Mayo llena de glúten... Todo es abundancia y riqueza, ó ya positiva y segura, ó promiscua... Y así por este estío desbordaba su poesía ditirámica.

Yo he recordado aquello, al hacerme cargo de la realidad prosaica, por las quejas que oigo á unos y á otros, de lo mal que todo va este año en la huerta. No sólo se quejan los sufridos colonos; se quejan igualmente cuantos con ellos viven y tocan luego las consecuencias de su escasez ó su prosperidad: los tenderos, los artesanos, los almacenistas... En los mercados del Pámar, los puestos de trapos se ven casi desiertos. Parece que hay poca animación?—Qué quiere V? La gente de la huerta, y la de Sangonera lo mismo, andan muy mal de perras...; nada vale nada; los pobres no pueden desempañarse...

La cosecha de la seda fué mediana; la inmensa mayoría de la hijuela se ha vendido por bajo de tres duros, y el capullo entre seis y siete. Los cordos (hablando conmigo sólo), que constituyen una riqueza, están tirados: los de cría, que antes valían á 70 y 80 reales, ahora valen á 20 ó 24; y los otros, en proporción. Las patatas, después de rendir poco, están á 14 reales, y á menos, y aun así no las quieren; ha habido que amontonarlas en los bancales, esperando á que tomen algo; con que si no toman pronto, se pierden del guano, y ayúdeme usted á sentir. El trigo por su parte, con tanto llover en Mayo, se revolvió y tendió para no levantarse, haciéndose cada bancal una era; de modo que ha granado como Dios ha querido...

Pues los melones, fuera de unos pocos «de cobija», los primeros, que alcanzaron un precio regular, andan por los suelos, como el agua turbia, porque se llaman andana las Compañas. Con las frutas pasa otro tanto, y con los tomates, y con todo... (una perdiguera), en fin.

La gente de la ciudad no lo echa de ver todavía. Ya lo echará. Como tiene todos los productos de la huerta baratos, goza de ellos, y «vida y dulzura». A los propietarios, las excusas lastimosas de sus colonos les llegan poco al alma. Piensan que serán las de siempre. Sus contentillos del café ó del Casino, por ellos no saben si el año ha sido malo ó bueno.

Pero en las tiendas de la Platería y de San Pedro se empiezan ya á conocer que este año no venden lo que otros. Esos comerciantes saben á qué

se refiere. Han aprendido por experiencia una cosa, de que periodistas y abogados, artistas y políticos, no suelen percatarse, que Murcia vive de la huerta; que cuando la huerta va bien, hay bienestar en Murcia, y cuando la huerta va mal, en Murcia, ni los comercios despachan, ni á los propietarios les salen sus cuentas, ni hay encomiendas de trabajo, ni aun se mueven pleitos...

Conviendría, pues, ir preocupándose de estas cuestiones de la huerta, considerando, no ya desde un punto de vista burocrático, ni tampoco social (que el problema social, en nuestra huerta,afortunadamente no existe, y es necia temeridad el provocarlo), sino desde el punto de vista de ser ella la más importante y casi única fuente de riqueza y de vida de la ciudad: atendiendo á dar valor á sus productos, defendiéndolos de las aritméticas del egoísmo mercantil interesado en depreciarlos. ¡Pues no supone nada que el quintal de patatas se venda á duro ó que se venda á 12 reales; que la hijuela se dé á 20 pesetas ó á 14! Cada duro (por ejemplo) que está el capullo más caro ó más barato, significa para la huerta y para Murcia, una ganancia ó una pérdida de 50.000 duros. Y así, en proporción, lo demás.

No se traigan á cuento las leyes económicas... Cierzo que contra ellas no cabe revolvers. Mi se piense que nadie quiera aconsejar alcaldadas. Estas cosas no se arreglan á palos, ni menos á palos de ciego. Por el contrario, lo que importa es abrir mucho el ojo. Véase de hacer algo, pero discreto y eficaz. Porque el mal nos alcanza á todos, vales, nales.

Manitas Coque.

El ray de viaje

(POR TELEGRAMA)

Del Ferrol

Madrid 26 (10 n.)

Telegrafan del Ferrol que el ray ha inaugurado solemnemente la quilla del primer acorazado de la escuadra en construcción.

A bordo del «Osado» marchó, terminado el acto, á la Coruña, haciéndosele una despedida cariñosa.

Llegó sin novedad á esta población, tomando el tren para San Sebastián.

El presidente del Consejo, le acompañará hasta Venta de Baños, siguiendo para Madrid con objeto de presidir un Consejo que se celebrará.

NOTICIAS DE CARTAGENA

En la feria

Mer neso aspecto presentaba anoche el salón de la feria.

La inauguración tuvo lugar con una concurrencia verdaderamente extraordinaria.

La portada, á la que ya hicimos referencia, obtuvo un verdadero éxito. Lucía un bonito alumbrado eléctrico con bombillas de vistosos colores.

El elegante pabellón de la corporación municipal, empavesado con múltiples bombillas eléctricas, fué admirado una vez más por el público, que aplaudía la delicadeza y el gusto con que aquéllas habían sido combinadas.

También el pabellón de la Sociedad del Casino, estuvo iluminado y concurrido todo el tiempo que duró la animación en el paseo.

No así el del Ejército y Armada, que envuelto en tinieblas, parecía contrastar con la impresión dolorosa que suponemos experimenta el elemento armado por los tristes acontecimientos de Melilla.

Sin embargo, el buen pueblo procuró espesarse lo mejor que pudo invadiendo en compacta y abigarrada masa el salón de la feria, los numerosos cafés, cines y Teatro de Verano instalados en aquellos contornos.

Una música municipal, procuró amenizar el acto ejecutando un bonito programa.

Centenares de mujeres hermosísimas hicieron anoche su belleza y elegantísimas toilette.

Según el programa oficial, hoy 26 no habrá ninguna festejo.

Para mañana 27, á las cinco y media de su tarde, está anunciado un gran «Match de Foot Ball», entre los equipos del «Club Oranais» de Orán, y «Sport Club» de Cartagena, que tendrá lugar en el campo situado junto á la Alameda de San Antonio Abad.

A las nueve de la noche se quemará un bonito castillo de fuegos artificiales, en la explanada del muelle del Alfonso XII.

La fiesta nacional, como vulgarmente se viene denominando, debe tener extraordinarios atractivos, á juzgar por lo que vamos.

Los aficionados andan ya de cabeza entusiasmados con la corrida del próximo día 29.

El ganado de Benjumea, ha llegado á Cartagena, en el tren mixto de esta mañana, é inmediatamente ha sido transportado en sus cajones á la plaza de toros, donde, á presencia de numeroso público, ha sido encañonado, sin incidente alguno.

Son seis hermosos ejemplares, muy bien criados, mejor puestas, finos de pezuña y muy arrogantes.

En los corrales decañan. Los aficionados que los han visitado esta mañana, han sacado la impresión de que todo hace suponer que la corrida del 29, si los diestros Bombita y Gaona encargados de su lidia y muerte quieren trabajar, habrá de ser de las que hacen época.

Banquete

Los oficiales del regimiento de España obsequiarán hoy con un banquete á su compañero el primer teniente D. Manuel Rivoero, que saldrá esta tarde para Melilla.

El traje largo

Ayer mañana visitó por primera vez el traje largo, la bellísima señorita Estrella Barthe, hija del teniente alcalde D. Juan Bautista Barthe.

Juegos Morales

La reina de los Juegos Morales señorita Constanza Mac-Orea, ha elegido entre otras, para que forme su Corte de Amor, á las distinguidas señoritas Encarnación Pasqual de Riquelme, María Corona y Elvira González Díaz.

El orimen del Penal

A consecuencia de las graves heridas que le infirió ayer tarde el coafinado Justo Pérez Arrogante, ha fallecido el vigilante del Penal don Manuel Pasqual.

El agresor es de pésimos antecedentes; tiene 27 años de edad y es natural de Sotillos (Toledo).

Ingresó en esta Penal condenado por dos delitos de homicidio, cuando contaba 19 años de edad.

Recientemente asesinó en este mismo establecimiento á su compañero el recluso Enrique Pérez Yagüe.

El contralmirante Franco

En el tren mixto de esta mañana ha regresado el comandante general de este Apostadero, contralmirante don José Jiménez Franco, encargándose inmediatamente del despacho del mismo.—26 Julio.

EN 2.ª PLANA:

LOS SUCESOS DE MELILLA

Los automóviles

(POR TELEGRAMA)

Varios heridos graves

Madrid 29 (10 n.)

En la Cuesta de las Perdidas, un automóvil que marchaba á gran velocidad, ocupado por seis personas, chocó contra un carro.

Está iba ocupado por Enrique y Estanislao Villante, los cuatos fueron despedido á gran distancia, produciéndose inmensa cantidad de contusiones, todas ellas graves.

El carro quedó destruido, y el automóvil muy velozmente, llevando heridos de alguna gravedad á dos de sus ocupantes.

Después se ha averiguado que el automóvil perteneció á un carnicero de la calle Mayor de esta corte, apellidado Lechuga.

LA CRUZ ROJA

En vista del desarrollo que ha adquirido la campaña de Melilla, se ha reunido la Comisión provincial de la Cruz Roja en esta capital, siguiendo las instrucciones recibidas de la Asamblea suprema de la institución, con objeto de adoptar los acuerdos que la gravedad de las circunstancias hace precisos.

En la reunión ha reinado el entusiasmo que era de esperar, dado el patriotismo que distingue á los individuos que forman en las filas de tan humanitaria Asociación.

Entre otros se han tomado los siguientes acuerdos:

Ofrecer al alcalde de esta capital, para que éste lo haga al Ministerio de la Guerra, el servicio personal de la Asociación, en el caso de que por el Ayuntamiento se acuerde poner á disposición de aquél, para habilitarlo para hospital militar, el edificio del cuartel en construcción y si, como no es de esperar, la corporación municipal no hiciera tal ofrecimiento, preparar un local donde habilitar un hospitalillo en que poder atender á los heridos de la campaña que por ser de esta región pasan por Murcia, dotándole de cuantos medios puedan allegarse.

También se ha acordado enviar á la Asamblea suprema de la Asociación, poniéndole á su disposición, el material sanitario y de ambulancia de que dispone, á cuyo efecto se completarán los botiquines de campaña de todo el material que sea necesario, y explorar la voluntad de los señores médicos adscritos á la Comisión y del personal de la Ambulancia, para saber los que se hallan dispuestos á prestar sus servicios fuera de esta capital.

A mucho se compromete con estos acuerdos la simpática Asociación, pe-

ro todos sus individuos no han vacilado en aceptar la responsabilidad que entraña, en la seguridad de que la caridad y el patriotismo de todos los murcianos ha de ayudarles con el esfuerzo que las necesidades de la patria y la caridad demandan.

Nada decimos respecto á la Junta de señoras, pues ocioso sería poner siquiera en duda que con su decisión acostumbrada se halla dispuesta á coadyuvar á tal empresa, que tantas pruebas tienen dadas las distinguidas damas que la forman de que su esfuerzo personal y su caridad sin límites están siempre prontos cuando de enjugar lágrimas ó de mitigar dolores se trata.

LOS HACENDADOS DE MURCIA

La comisión representativa de hacendados de la huerta de Murcia, en la sesión celebrada el día 23 del corriente, con motivo de las solicitudes presentadas en este Gobierno civil por los señores alcaldes de Abarán y Blanca, pretendiendo la inscripción de 8.000 y 4.000 litros de agua por segundo, de la que discurrir por el río Segura, para, tomados por las acequias principal de Abarán y Charrara de Blanca, respectivamente, aprovecharlos en riegos y usos industriales, tomó los siguientes acuerdos:

1.º Que por un señor ingeniero se gire inmediatamente una visita de inspección á las tomas de las acequias mencionadas para que las examine, mida y adquiera sobre el terreno todos los datos y antecedentes precisos para la mejor defensa de las aguas del Segura.

2.º Designar al abogado D. Isidoro de la Cierva, para que como tal, dirija los procedimientos legales oportunos para impedir prospere la pretensión de los aludidos alcaldes.

3.º Acudir en réplica á los señores diputados y senadores por Murcia, para que interpongan sus poderosos valimientos en defensa de nuestras aguas.

4.º Recabar el auxilio de la prensa murciana para igual defensa.

5.º Oponerse desde luego, por todos los medios legales á la pretensión de dichos alcaldes, y

6.º Comunicar estos acuerdos á los Juzgados Privativos de aguas de Orihuela, Almoradí, Callosa y Sindicato de Riegos de Catral, rogándoles pongan en conocimiento de esta comisión de hacendados cuantos datos consideren puedan ser útiles para la defensa de nuestros comunes intereses.

IBAÑEZ MARÍN

La Correspondencia Militar dedica al brillante escritor y valiente soldado Ibañez Marín, muerto gloriosamente en Melilla, los siguientes párrafos:

«Era presidente de la Sociedad de Excursionistas, su fundador, el alma de esas curiosas y fructíferas expediciones, en las que ponía á prueba su vigor físico y sus profundos conocimientos geográficos é históricos.

Conductor de la obra de su patria política, el inolvidable Gallardo, en la Revista técnica de Ingeniería y Caballería, á tan interesante publicación dedicó sus entusiasmos por las letras y su loable amor á la profesión.

Orador elocuente, de vibrante nerviosismo é impetuosa virilidad, sus discursos en el Ateneo y en el Centro del Ejército y de la Armada estaban preñados de doctrina y envueltos con el ropaje de su vehemencia entusiasta que le ha llevado á una muerte gloriosa, digna de su fama y de su heroísmo.

En Cuba se batió bizarramente á los órdenes del general Sagura, sosteniendo de jefe de Estado Mayor de la columna, una de las que trabajaron más en aquella lucha oriental.

Era autor de monografías admirables, escritas con el clásico casticismo que era su peculiar estilo.

Animoso en su firme deseo de crear una patria nueva, en la que el vigor de los músculos fuese digno complemento de una moral intachable, fué el iniciador de los libros y folletos en que los reclutas aprenden el amor á la patria y la ciega idolatría á la bandera. Su espíritu recto y su labor altruista contribuyeron á inculcar en la juventud militar las sanas ideas de una patria grande é indivisible, á raíz de las tristes amarguras del desastre.

Estudió con prolija minuciosidad la campaña del Transvaal, dando amenas é instructivas conferencias en el Centro del Ejército y de la Armada, de cuyo curso de estudios superiores fué profesor, como lo fué en el Ateneo.

En todas partes representó al Ejército con acierto. El inició, con el mar-

qués de Cabriñana, la creación de un monumento que perpetuase la memoria del general Martínez Campos, y con el malogrado infante Berenguer, sacó del olvido el rasgo heroico del teniente Ruiz.

El ha sido el español que estudió con más fe y más á fondo el problema militar de Alemania, á más de cuanto atañe á organización, en lo que respecta á 2000, con especialidad.

Ultimamente se dedicaba al estudio de las campañas napoleónicas, y sus trabajos sobre la guerra de la Independencia serán fuente de consult. y de admiración para las generaciones venideras.

Su esposa, mujer de vastos cultivos, digna compañera del afamado publicista, y sus cuatro hijos, han perdido al esposo idolatrado y al padre arañatísimo, pero la patria perdió á uno de sus más esclarecidos varones, á un gan un héroe.

Para estos hijos de Ibañez Marín queda, como herencia, la más hermosa fortuna, que es el apellido de su padre, que en todos momentos su brillo y esplendor ha de servirlos de amparo y de guía en todos los trances de su vida.

Diario de Murcia

UN FERROCARRIL IMPORTANTE

En el último rápido viaje que he hecho á Alicante he visto varias cosas: el mar lo primero, tan sereno y seductor como siempre; el Casino, concluido y decorado con arte, buen gusto y fastuosidad; y el proyecto de un ferrocarril que ha rodado por las columnas de los periódicos, como noticia. Aunque yo creo en la construcción de esta clase de obras como en una probabilidad remotísima, á la vista del proyecto de que se trata, lo he creído como una realidad futura imperfecta, es decir no excesivamente futura.

Se trata de un ferrocarril de Fortuna á Caravaca, por Archena y Mula, que ha de tener las siguientes estaciones:

FORTUNA, que servirá al pueblo de su nombre y á los Baños.
LOS VALIENTES, para esta caserío y para Molina.

ARCHENA-EMPALME, para el traspaso con M. Z. y A.
ARCHENA BAÑOS, cerca del pueblo y del célebre balneario y utilizable por los pueblos de Ricote, Villanueva, Ojós y Ulea.

YEOCHAR-LA PUEBLA. Apadero, que servirá á Yeochar, Baños de Mula, La Puebla, Campos y Albudefe.

MULA, para esta población y para Piñego.

EL NIÑO, apadero, para los que visiten aquel santuario.

BULLAS
CHEGGIN
CARAVACA

Estas tres estaciones servirán para sus respectivas poblaciones, cuya importancia agrícola, comercial é industrial es bien conocida.

El autor del proyecto, D. Antonio Muñoz Ramón, que es un ingeniero joven y tan modesto como ilustrado, tuvo la amabilidad de facilitarme los datos que dejo transcritos y otros que no publico, por no hacer muy extenso este artículo. Se refieren á la longitud del trazado, accidentes, de la vía, puentes, túneles, etc., y el coste total del ferrocarril que asciende á unos tres millones de pesetas. Cantidad que seguramente no parecerá excesiva al que considere la extensión del trazado, los pueblos á que afecta, la riqueza que ha de poner en movimiento y los intereses de toda clase que ha de favorecer; siendo los del ferrocarril de Madrid á Zaragoza á Alicante de los primeros, porque los trozos de Fortuna á su empalme y de Caravaca á la estación de Archena, son como dos prolongaciones de aquél, del ferrocarril antiguo, que le han de proporcionar pingües beneficios.

De modo que este ferrocarril es viable en todos sentidos. Favorece á muchos y no perjudica á nadie; va á sacar de su anquilosado aislamiento á poblaciones tan ricas en productos exportables como Caravaca, Cheggin y Bullas.

Si no cuajara este proyecto de ferrocarril, fallaban todos los cálculos.

Aunque obra más benéfica para esta provincia que esa del ferrocarril no podría intentarse, bueno sería que se mueva la opinión en esos pueblos que han de resultar beneficiados, para que cuando se empiece á trabajar contribuyan á la facilidad y prontitud de las obras, el patriotismo y la generosidad, y no el egoísmo y la codicia, como suelen acontecer.

José Martínez Torral

LOS SUCEOS DE MELILLA

(De la edición anterior)

(POR TELEGRAMA)

En Barcelona

Graves sucesos.—Huelga general. Estado de sitio.

Madrid 26 (5 t.)

Han ocurrido graves sucesos en Barcelona, de los que se ha facilitado la siguiente nota:

En Sabadell wateron en los días anteriores los elementos radicales obreros de celebrar mítins para protestar contra la campaña de Melilla y habiéndoseles prohibido, esta mañana se declararon en huelga general.

Gran número de ellos, tumultuosamente se dirigieron á la estación del ferrocarril, impidiendo la salida de trenes de viajeros para Barcelona. Cortaron los railes y las líneas telegráficas.

La escasa guardia civil que había en dicha población, después de cumplir las prescripciones legales tuvo que hacer fuego al aire para disolver los grupos.

Logrado esto se puso en marcha un tren, que tuvo que retroceder por hallarse cortada la vía, según antes se ha dicho.

Al mismo tiempo en Barcelona se inició la huelga con carácter general y siempre como manifestación y protesta contra la campaña de Melilla.

Advertidas las autoridades de la extensión del movimiento y de su evidente carácter sedicioso, por las manifestaciones que los elementos anarquistas mezados entre los obreros hicieron, se reunieron para deliberar y acordaron declarar el estado de guerra en Barcelona y su provincia, resignando el mando la autoridad civil en la militar.

El ministro de la Gobernación, que desde los primeros momentos estuvo en conferencia constante con el gobernador civil de Barcelona, dándole instrucciones para que sin vacilar fuese sofocado ese movimiento, ha aprobado lo hecho por la autoridad civil y está dispuesto á proceder enérgicamente contra quienes en las presentes circunstancias no vacilan en iniciar movimientos sediciosos, incompatibles con la tranquilidad pública y los intereses nacionales.

De Santander

Soldado valiente

Santander 26 (7 t.)

Un soldado del regimiento de León llamado Juan Caballero, que se halla con licencia por enfermo, el enterarse de que su regimiento había sido destinado á Melilla, se presentó en el cuartel pidiendo su pasaporte porque quería ir á la guerra en unión de sus compañeros.

Los jefes y oficiales le elogiaron por su patriotismo y lo expusieron como ejemplo.

Le regaron el pasaporte hasta que hoy le reconocen los médicos.

De Ceuta

Tranquilidad.—Trabajos suspendidos.—Defunción

Ceuta 26

Reina tranquilidad.

Los moros entran al mercado como de ordinario.

Se han suspendido los trabajos de la carretera por disgustos y rivalidades entre diferentes aduana, que se secan por preferidos en las faenas.

Ha fallecido el director de Sanidad Marítima, D. José Capota.

Telegramas oficiales

Tirroteo.—Un herido.—Fuerte cañonero.

Madrid 26 (5 15 t.)

Un telegrama oficial de Melilla co-

munica que reina tranquilidad en aquella plaza.

Dice que hubo un tiroteo á un con-

voy, resultando un herido.

Añade que fueron cañoneados los barchanos donde estaba el enemigo, izter vieniendo en la operación los barcos de guerra.

El combate del 23.—Bravura de nuestras tropas. Detalles interesantes.

Madrid 26 (9 a.)

Se ha recibido un telegrama oficial urgentísimo de Melilla, depositado á las 7 10 y que dice así:

«Gobernador militar á ministro Guerra.

Por continuo he dejado de comunicar detalles de las tres fases de las operaciones su que puede dividirse el combate del día 23.

En la primera fase, la columna del coronel Cabrera salió á media noche del Hipódromo con seis compañías y una sección de artillería de montaña para auxiliar la posición de Sidi Musa y la sección número 2 del ferrocarril, presumiendo un ataque.

Llegó de madrugada á Sidi Musa y arremetió contra los atacantes y los rechazó, cayendo muerto con gloria frente á las tropas, así como don Fernando Cuevas, de Africa, y dos oficiales del regimiento de Melilla y heridos trece individuos de tropa.

Segunda fase: el salir del Hipódromo el coronel Cabrera envió en apoyo de éste al teniente coronel Aizpura con la brigada disciplinaria, dos compañías de Africa y una sección de montaña para ponerse en contacto al amanecer con el coronel Cabrera caso de hallarse en inmediaciones.

Roto el fuego con numerosos grupos en las proximidades de los límites y formalizándose la acción envió al general Del Real con dos compañías de Estella y una batería de montaña para que reforzara y me informase de las ocurrencias.

Mientras yo esperaba en el muelle el desembarco de los batallones de Figueras y Barbastró.

Informado de que el fuego se sostenía tenazmente, tan pronto desembarcó el batallón de Figueras me fui con dos compañías y el teniente coronel al lugar de la acción, tomando el mando á las nueve de la mañana.

Desplegué una compañía de Figueras al mando del teniente coronel y poco más hubo que hacer, pues las disposiciones tomadas por el general Del Real no podían ser más acertadas.

Tercera fase: No con viniedo avanzar más, pues se habían dominado las primeras estribaciones del Gurgurú y pasar á las siguientes hubiera obligado á ocupar un frente excesivo, me sostuve en las posiciones conquistadas durante toda el día, repliegándose las fuerzas antes de oscurecer á la posición del Lavadero, en las inmediaciones de la Posada del Cabo Moreno.

El repliegue se hizo con verdadera precisión, escalonando las fuerzas para contener al enemigo, caso de intentar el ataque.

El fuego de la artillería bien dirigido fué suficiente á contener y solo en la extrema izquierda hubo tiroteo á favor de unas chumberas, pero una pequeña acción ofensiva hizo huir á un grupo numeroso, haciéndose catóricos muertos, como se vió en reconocimiento verificado al día siguiente.

Allí encontró muerte gloriosa Ibañez Marín al frente de sus cazadores, que quisieron en la primera jornada que con ellos tomaba parte, ocupar el sitio de mayor peligro.

Las bajas en las tres fases con las telegrafiadas á V. E., aproximándose á trescientas entre muertos y heridos, habiendo todas las tropas cumplido bien con su deber.

Las bajas del enemigo han debido ser considerables, haciendo rebasar los muertos de cien, las noticias que del campo se reciben.—Marina.

Otros detalles

Marcha de fuerzas

Madrid 26 (10 a.)

Mañana marcharán para Melilla los regimientos del Rey y León.

El día 29 lo harán los de Vad. Res y Saboya, el escuadrón de María Cristina y el segundo montado de artillería.

Estas fuerzas pertenecen á la división reforzada de Madrid.

Nombramientos

Se ha nombrado jefe del Estado Mayor del ejército en operaciones al ayudante del rey coronel D. Francisco Gómez.

Y jefe de la jornada auxiliar al comandante D. Emilio Bañera.

De Manila

Noticias de Manila participan que la colonia española celebró la fiesta de Santiago saludando á los defensores de la patria en Marruecos.

Banquete á un capitán

Dicen de Bilbao que con la asistencia de los generales Castellón y Alvarado y todos los jefes y oficiales del regimiento de Garelano, se celebró un banquete de despedida en lebró un capitán D. Eduardo Blañon honor del espñol y á sustituir al co que marcha á Melilla, fallecido Cuevas, del regimiento de Africa.

El pueblo de Ibañez Marín

Dicen de Valencia que el alcalde de Enguera ha telegrafiado al gobernador que el pueblo al saber la gloriosa muerte del ilustre paisano Ibañez Marín, se ha manifestado al grito de ¡Viva España! y ¡Viva el Ejército!

Acudió al Ayuntamiento. Este acordó celebrar funerales por Ibañez Marín y dar su nombre á la plaza principal, colocando en la casa donde nació el ilustre militar una lápida.

Se levantó la sesión en señal de duelo. Se acordó enviar un mensaje de pésame á la viuda é hijos de Ibañez Marín y á Linares como representante del Ejército.

El ministro de Estado

Telegrafian de San Sebastián que el ministro de Estado ha dicho á los periodistas que cree que el rey al regreso de la Corona y Ferrol es probable que marche á Madrid.

Permanecerá cuarenta y ocho horas, volviendo después á San Sebastián.

Se ha ordenado á la guardia civil y señalistas que vigilen la vía férrea.

Ruego de los riffeños

De Tanger comunican que los riffeños han escrito al sultán rogándole que no envíe la mealla al Rif.

Ellos se comprometen á defender á todo trance el territorio.

Donativo importante

Dicen de Santander que un acaudalado médico que veranea en Suces, ha enviado cinco mil pesetas al batallón de las Navas, para los soldados que más se distinguen en la campaña de Marruecos.

Opinión de «Le Temps»

Despachos de París dicen que el diario Le Temps, hablando de los sucesos de Melilla, expresa su seguridad de que España logrará restablecer la paz y la tranquilidad en la región de Guelaya sin salir de los límites de una operación de policía.

LA SEÑORA DOÑA MARIA QUIÑONERO MUNUERA Ha fallecido esta mañana á las seis A LOS 43 AÑOS DE EDAD DESPUÉS DE RECIBIR LOS S. S. Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA R. I. P. Su desconsolado esposo D. Manuel Garrigós Lloret, hijas Josefina é Isabel, padres D. Eduardo y Doña Isabel, hermanos, tíos, sobrinos, hermanos políticos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y asistan á su funeral y entierro, que se verificará mañana 28 en la iglesia parroquial de San Lorenzo, el primero á las ocho y media y el segundo á las nueve y media, por lo que les quedarán agradecidos. Murcia 27 Julio 1909 Casa mortuoria: Caravija.—Luz Eléctrica NO SE REPARTEN ESQUELAS

Al hacerlo España, cuyos derechos indisputables, cumplirá la misión regeneradora que, en colaboración con Francia, le incumba.

Gobernador militar

Las últimas noticias de Melilla acusan tranquilidad.

Se ha nombrado gobernador militar de Melilla al general de división D. Salvador Arizon y Sánchez de Fano, actual gobernador militar de Granada.

El cónsul inglés

El cónsul inglés estuvo en las oficinas del Estado Mayor Central y saludó al general Canq, haciendo un cumplido elogio del acierto con que se ha hecho la movilización de las fuerzas expedicionarias.

Hizo votos por el triunfo de nuestras armas en Africa.

Conferencia

Canalejas celebró una extensa conferencia con el general López Domínguez sobre los sucesos de Melilla.

Canalejas, además, dió el pésame á las familias de los militares en Melilla.

Burguete á Melilla

Esta noche marchó á Melilla el nuevo teniente coronel del batallón de Figueras D. Ricardo Burguete.

La estación estaba atestado de amigos y compañeros del prestigioso militar.

También había bastantes obreros.

Telegrama oficial

Se nos facilita el siguiente telegrama oficial de Melilla.

«He sabido que en el combate del día 23 el cabo de Estella Pedro Calvo mató á un moro que remataba á un herido español.

Calvo le arrebató la guma, que ha entregado, y el fusil que llevaba dicho moro.

Le recomiendo el distinguido comportamiento de dicho cabo.

El sultán y España

Muley Hafid celebró una larga conferencia con los cónsules de Francia, Alemania é Inglaterra.

Les encargó que sus Gobiernos intervengan para que España cese en sus operaciones militares.

Hafid parecía irritado.

Los cónsules le oyeron impasibles, absteniéndose de emitir sus opiniones.

Hafid ordenó al Guebbas que protestase de las operaciones de los españoles.

El Guebbas no atendió las indicaciones del sultán por hacer caso de los consejos de las legaciones citadas.

Otro empréstito

Hafid ha ordenado al Mokri que le gestione en París un nuevo empréstito.

El representante del Sindicato minero alemán que se halla en Fez, está negociando con el sultán un nuevo empréstito.

Hafid parece dispuesto á aceptarlo prescindiendo de Francia.

Melilla á Rabat

El sultán enviará á Rabat una fuerte mealla para evitar el ataque de los contingentes del K'bir.

Este se ha casado con dos hijas de los jefes de las tribus de Zamouré, firmando una alianza con dichas tribus.

Concejal loco

Dicen de Bilbao que el concejal socialista Bañ se presentó en la Alameda pidiendo que se le permitiera tocar el Internacional por haberse acabado la guerra con el Rif é implantado el socialismo.

Con el mismo objeto visitó á las autoridades.

Se le cree enloquecido.

La prensa y La Cierva

Censuras generales al ministro

Madrid 26 (12 n.)

Las disposiciones de La Cierva contra la prensa y las medidas de represión adoptadas respecto á la publicidad, han producido un efecto enormemente deplorable en la opinión.

Todo el mundo se asombra de que puedan hacerse tales cosas sin estar

declarado el estado de guerra, causando con ello vejaciones y sembrando la alarma.

Las noticias de Barcelona

Las noticias de Barcelona, facilitadas en Gobernación, han puesto en tensión los ánimos, produciendo general preocupación, pues se advinjan sucesos graves y trascendentales en la información oficial.

Heraldo de Madrid

El Heraldo de Madrid dice que oportunamente se exigirá cuenta á La Cierva de que haya conculcado las leyes, violando sus prescripciones sin suspender las garantías constitucionales, de las cuales se prescinde hipócritamente.

Los demás periódicos

Todos los periódicos se muestran indignados contra la conducta de La Cierva.

La misma prensa militar dice, que si antes censuraba la debilidad del Gobierno ahora censura la violación de la reacción con que se pretende enmendar anteriores yerros.

Es injusto que se mida á todos por el mismo rasero, haciendo que las culpas de unos pocos los paguen todos.

(De esta edición)

Vapor alemán atropellado por los riffeños

Madrid 27 (11 m.)

Ha fondeado en Ceuta el vapor «Alemania», de la compañía italo-española.

Proceso de Tánger

El capitán ha dado cuenta de que salió de Argel para Tetuán.

Conducía 220 riffeños.

Al pesaje se le obligó en este último puerto á marchar á Tánger, amenazándole de muerte once gummies.

Tuvo que obedecerlos.

El capitán ha dado conocimiento de lo ocurrido al gobernador.

Este envió soldados que no lograron reducirlos, porque iban desarmados.

El capitán del vapor ha consignado

FOLLETIN DE EL LIBERAL (68)

—Lo comprendí en seguida.

—Sino que había estado sin la señora Savoureaux. Ya comprenderá usted que su tía no podía darle á usted su amante por marido aunque hubiese tenido el pensamiento monstruoso de seguir siendo su amante después de que se hubieran casado con usted.

—Sin embargo, fué mi tía la que me propuso que me casara con Francisco.

—Porque obedecía á una orden imperiosa de su amante que la domina por completo como la ha dominado á usted durante algún tiempo. La señora Savoureaux no ha obrado sino obligada por fuerza, y su negativa de usted la ha causado verdadero júbilo. Ya solo ha probado á usted siendo menos mala para usted. No creo que Francisco hubiese renunciado á sus proyectos por su negativa de usted; pero sin duda pensaba: —Cuando tenga un hijo cambiaré de modo de pensar, y consentiré en casarse conmigo por legitimarlo. No sabemos si habrá dado parte comunicando su idea á la señora Savoureaux ó si ésta lo había adivinado; en todo caso, ésta ha comprendido que la criatura era un peligro grande para ella, pues podía ser causa de una reconciliación entre su amante y usted.

—¡Ah, no tenía por qué temer eso!

—Será así; pero ella lo temía. Cuando una mujer tiene celos, no reflexiona siempre con tino y una mujer como su tía de usted debe tenerlos hasta de su sombra. Así es que, teniendo las consecuencias del nacimiento de su hija de usted, es decir, de perder á su amante, tomó la resolución de quitar de enmedio la causa del peligro, que era su hija de usted.

—¡Ah miserable! exclamó Marcelina con voz ahogada. ¡Tal vez han matado á mi hijo!

—¿Por qué han de haber cometido su tía de usted y sus cómplices un crimen al cual impone la ley un castigo terrible, cuando tan fácil les era abandonar á la criatura?

—Abandonarla. ¿Por qué?

—En una aldea eso sería imposible, en una ciudad pequeña tal vez también podría ofrecer dificultades; pero en París no hay nada más fácil. Todos los días se está leyendo en los periódicos que se ha encontrado un niño abandonado en tal calle, tal iglesia, ó junto á un árbol de cualquier poseso público.

—¡Pero eso es horrible!

—Sí que lo es, pero sucede así. Y es que á veces la miseria ó el temor de que se señalen á una joven con el dedo son malos consejeros. Y además, hay casos como el presente, en el que la familia de la madre tiene interés en hacer desaparecer la criatura. ¡Hay tantos misterios y tantos dramas en la vida humana! ¡Las plagas sociales son numerosas y terribles!

En fin, después de todo, vale más abandonar así á una criatura que matarla, como hacen por desgracia muchas madres que no tienen de madres más que el nombre. El niño encontrado en esas condiciones lo llevan á la Inocua, y allí lo orfan. Sucede, naturalmente, que la mayor parte de esos niños son desgraciados, pues se ven fatalmente sin familia toda su vida, pero viven, disfrutan del sol y pueden ser útiles á la sociedad.

—¡Pobre hija mía, pobre hija mía! —murmuraba Marcelina.

—No quiero ocultarla á usted que deben ha-

ber abandonado á su hija de usted en cualquier parte de París.

—¡Dios mío, Dios mío!

—Cree, y no quisiera equivocarme, que la encontraremos sin hacer grandes esfuerzos.

—¿Y cómo?

—Veré al jefe de Seguridad, y al prefecto de policía si es preciso, y haré que registren los partes de los comisarios de policía enviados á la prefectura durante los ocho últimos días del mes de Junio. No tengo más que una palabra que añadir con respecto á la señora de Savoureaux, y es que estoy seguro que cuando regresó á su casa le dijo á Francisco que su hija de usted había muerto en casa de la nodriza.

Marcelina se había puesto de nuevo á llorar.

—Vamos—le dijo el americano—tenga usted valor y esperanza. Sea usted fuerte, cese usted de llorar, enjugué usted sus lágrimas y sepa usted contenerse para que nadie pueda adivinar lo que la sucede á usted. Hay necesidades crueles y el disimular es hoy una de esas necesidades. Pero ya no está usted sola en el mundo, y sabe usted que puede contar con mi apoyo.

—¡Ah, si cuento con él y me entrego en absoluto á usted!

—Ya verá usted más adelante que se ha puesto en buenas manos. Acabo de oír entrar en el patio el coche de la señora Chaumontel. Dentro de un momento estarán aquí mi parienta y Enrique. Yo voy á salir para empezar desde luego las diligencias.

Marcelina le dió las gracias con una mirada llena de agradecimiento.

No eran más que las cuatro, y como en verano son largos los días, el señor Palmers tenía ya

rias horas por delante. Tomó un coche y se hizo llevar á la oficina de nodrizas más próxima.

Cuando regresó eran las siete, y ya le estaban esperando para comer.

Marcelina le interrogó con una mirada ansiosa.

El señor Palmers hizo un movimiento de cabeza que quería decir:

—¡Nada!

La joven ahogó un suspiro.

Pudo encontrarse sola un momento con él durante la velada.

—¿De modo que mi pobre niña no ha tenido ninguna nodriza?

—No, y estaba casi seguro de ello, pero quería adquirir la completa convicción. He visitado todas las oficinas de nodrizas, han registrado los libros delante de mí con el mayor detenimiento y se han encontrado rastro de que en los días 22 y 23 de Junio se haya llevado ningún niño para confiarlo á una nodriza. Además el nombre de Vauraud es tan desconocido como el de Fremy. Ya sabemos, pues, á qué atenernos sobre ese punto; la señora Fremy no ha llevado la niña á una nodriza tomada de antemano, según la había dicho á usted. Mañana, á las diez de la mañana, iré á la prefectura de policía.

Separóse Marcelina del señor Palmers, yendo éste á reunirse con la señora Chaumontel.

—¡Que no podrá usted quejarse de mí—le dijo ésta. Le he dejado á usted esta tarde todo el tiempo que ha querido para hablar con la señorita de Langrolle.

—Amiga mía, ha sido usted tan amable como siempre.

—Gracias. ¿Y que tal?

—Fues que he aprovechado su paseo de usted.

—Pero con eso no me dice usted nada.

—No hay más que una palabra que decir: consiente.

—Me alegro infinito por usted; porque es usted digno de poseer tal tesoro; por ella, que va á ser todo lo dichosa que merezca, y por Enrique, pues de ese modo la tendrá siempre á su lado.

—Cree firmemente que es la felicidad de los tres.

—¿Sigue estando convenido que mañana les anuncie usted su casamiento á mi marido, al señor Tarada y á su banquero de usted?

—Sí, señora. ¿Los ha convidado usted ya?

—No tenía tiempo que perder y no lo he perdido. Cuando se trata de un hombre como usted, que siempre anda con prisas, es preciso saberse apresurar. He escrito en seguida á los dos, y aquí están sus respuestas.

—¿Y aceptan?

—Con mucho gusto.

—Y usted tendrá el placer de gozar de la sorpresa de esos amigos.

—Y de la alegría del querido doctor Tarada. No puede usted figurarse lo que se interesa por su futura de usted, mi querido Palmers; cree verdaderamente que la quiere tanto como á su misma hija.

—¿Y quién podría conocer á Marcelina sin amarla?

—Tenga usted razón. ¿Acaso no me tiene á mi sorbido el seno? ¿Y mi marido? Como no tengo mes ningún hijo, y este nos mortifica, hace tiempo que me sugería la idea de que la adoptásemos.

—¡Pero ya es imposible!

—¡Egoísta! —dijo sonriendo la señora Chau-

(Continúa en cuarta plana)

su protesta en Tánger ante su representante.

El contrabando de armas En Tetuán reina tranquilidad.

Urge el envío de cañoneros y algún crucero con proyectores para impedir el contrabando de armas que se hace por las noches.

Pidiendo ir a la guerra Madrid 27 (12 t.)

El sportman Montojo Ródenas ha solicitado del ministro de la Guerra se le destine como voluntario a la compañía de aerostación que marcha a Melilla.

Varios penados exmilitares que se encuentran en Ghinohilla castigados por actos de insubordinación, han elevado una exposición a la superioridad en súplica de que se les comute sus condenas permitiéndoles ir al batallón disciplinario de Melilla a luchar con los moros.

De conferencias Entre el embajador marroquí y Allende Salazar hay frecuentes cambios de notas.

Ayer envió el embajador al subsecretario el paquete de una conferencia. Es probable que el próximo jueves celebren la tercera conferencia.

Los moros han visitado la cárcel modelo. Hoy verán la casa de la moneda.

Las declaraciones de Cierva La prensa comenta dándole el debido relieve a las declaraciones que ha hecho el ministro de la Gobernación, atribuyéndole error a la oficina telegráfica de Melilla el interpretar sus órdenes en el sentido de que no se diera curso a telegramas de correspondencia si éstos no eran copia exacta de la minuta oficial.

Ha dicho La Cierva que hoy se restablecerá el servicio sin otras limitaciones que las que suponga la censura militar en Melilla.

A Melilla En el expreso de Andalucía marcharon Nurguete y demás militares destinados a cubrir bajas.

Han sido despedidos por infinidad de militares, políticos y artistas. Al salir el tren se oyeron entusiastas aplausos, contestando los expedicionarios con vivas a España.

La Cruz Roja.—Polavieja a Málaga. El general Polavieja marchará hoy a Málaga a organizar los servicios de la Cruz Roja.

La marquesa de Polavieja y otras distinguidas damas irán a Melilla a conyugar personalmente y dar eficacia a la misión de dicha benéfica institución, asistiendo a los heridos en los hospitales.

¿Aristócratas a la guerra Son muchos los aristócratas que figuran en las fuerzas que marchan a la guerra.

Entre otros figuran dos hijos del general Ribón; el duque de Medina; Risco, hijo de los condes de Aguilar Icastrillas; D. Jaime Mariategui, grande de España; dos hijos de los marqueses de Montalvo; el conde de Rivadavia; un hermano del marqués de la Frontera; dos de Alvarez de Toledo; los hijos del primer caballero del rey, condes de Valdegrados y Coello; y marqueses de la Fuensanta, Marin y Montecristo.

Los elogios recordando el proverbio de «nobles obligados.» Convoy hostilizado.—Más víctimas Madrid 27 (215 t.)

Ha sido facilitado a la prensa un telegrama oficial de Melilla que dice que al mediodía de ayer se reanudó el tiro en las avanzadas, teniendo noticias de haber resultado un sargento y un soldado heridos.

Al regresar un convoy fué hostilizado en la segunda casaca, resultando un soldado muerto y cinco heridos. También hubo dos caballos heridos.

Ha sido también tiroteada la posición de Sidi Musa, resultando dos heridos.

La prensa y Cierva Exposición y protesta Con el título de «Explicación y protesta» publican los periódicos un escrito que firman los directores de «Diario Universal», «A B C», «El País», «La Correspondencia» y EL LIBERAL relatando lo ocurrido en la visita que hicieron al ministro de la Gobernación en nombre de sus restantes compañeros.

Afirmar que al haber conocido los términos en que estaba redactada la circular del ministro a los gobernadores no le hubieran visitado.

Cierva les manifestó que la prohibición suya no se refería a los despachos de Melilla que ya hayan sido censurados por la autoridad, sino de procedencia distinta, para evitar que se publicaran informaciones inexactas de la campaña.

Entre Guerra y Gobernación Después de la visita a Cierva de los directores, éstos han sabido que a pesar de la manifestación del ministro, había dado orden de que no se permitieran salir desde Melilla despachos referentes a la guerra aunque lleven ya el sello autorizándolos y el visto bueno de las autoridades militares.

Si hay justicia

Los directores de los periódicos que firman el escrito antes citado, después de dar la explicación de la conducta del ministro y de hacer la correspondiente protesta dicen que se reservan el derecho de entablar las acciones correspondientes que tendrán su obligada eficacia legal si aun hay justicia en España.

¿Qué pasa?

El silencio del Gobierno y la prohibición de transmitir noticias de Barcelona hace que se acentúe la creencia de que lo ocurrido en aquella capital es de suma gravedad.

En el Ministerio de la Guerra se ha notado extraordinario movimiento. El teléfono oficial está funcionando constantemente.

El ministro de la Guerra y el jefe del Estado Mayor estuvieron horas enteras conferenciando encerrados en el despacho de Linares.

Se sabe que conferenciaron extensamente con los capitanes generales de la tercera, cuarta y quinta región. La ansiedad por saber, aparte lo que pasa en Melilla, lo ocurrido en Barcelona es extraordinaria.

Ascenso de Alvarez Cabrera La Gaceta de hoy publica el ascenso a brigadier del coronel de infantería D. Venancio Alvarez Cabrera.

Soldados a filas

El gobernador civil señor Ojedo publicará mañana en el Boletín la siguiente circular:

«El excelentísimo señor ministro de la Gobernación en telegrama de ayer nos dice lo que sigue:

«Encarezco a V. S. que con toda diligencia y actividad obligue a incorporarse a filas los llamados, e interese de la guardia civil con las listas de llamamiento que tienen los alcaldes, que coadyuvan a la incorporación.»

Lo que se hace público en este periódico oficial para general conocimiento y para que sea cumplido con la más escrupulosa exactitud por parte de los alcaldes y guardia civil. Madrid 27 Julio 903.—El gobernador, P. Pascual de Ojedo.»

Los soldados que han de incorporarse son los que disfrutan licencia.

Orden militar

De la Comandancia militar nos envían la siguiente orden:

«Con objeto de incorporarse seguidamente a sus unidades respectivas todos los individuos que hayan servido en cualquiera de los diferentes cuerpos de esta región y que se encuentren en las situaciones de licencia temporal o ilimitada, se presentarán con toda urgencia en la Comandancia militar de esta plaza con sus correspondientes pases; no debiendo hacer lo que hayan pasado ya a reserva activa.»

BOLETIN OFICIAL

El día 26 contiene: Real orden sobre inspección de farmacias, droguerías y demás establecimientos donde se venden específicos de composición desazonada.

Cuestionario para los exámenes de ingreso en Correos.

Circular sobre pólizas. Relación de cuotas declaradas fallidas por contribución industrial.

Provisión de la Tesorería de Hacienda apremiando a un contribuyente. Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Molina.

Edictos de las Alcaidías de Cartagena y Aguilas. Otros de los Juzgados de la Catedral, Cartagena y Albacete.

TORREVIEJA

Inauguración de la feria Ayer fué un día de los más animados, pudiendo decirse que comenzó de lleno el verano.

En las calles paseos, casino, cafés, balnearios y demás sitios públicos, había bastante animación.

Llegaron familias de casi todos los pueblos de la región, especialmente de los alrededores como Almoradí, Rojas, Catriel, Calica, Dolores y otros muchos; con lo que aparte la nutrida colonia veraniega murciana y granatina.

Por la noche fué la inauguración oficial de la feria. Hubo iluminación y verbena. Amenizó el acto la banda municipal, que ejecutó con lucidez escogidas obras.

Por todas partes había inmenso gentío. Abundaban y sobresalían las bellas señoritas forasteras y de la localidad, todas ataviadas con bonitos trajes de verano.

La noche resultó animadísima. Cinematógrafo Ha tenido un gran éxito el «Palacio Lumínico», elegante y grandioso pabellón, propiedad de D. Juan Miñesa.

Los llenos son extraordinarios, hasta el punto de hacerse difícil la entrada por la aglomeración de gente. Gusta mucho las películas, que son bonitas y cultas.

Debutó la distinguida cupletista Pura Martini, que tiene un repertorio selecto y variado. Es aplaudidísima. Por ese camino el «Palacio Lumínico» logrará una temporada enviable.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar, procedentes de Orihuela, al banquero D. José Balaguer y familia, y a don José Rodríguez de Vera y familia; y de Catriel a D. Ignacio Mompeán y familia. Todos estos señores poseen en esta casa propia.

También ha regresado de su magnífica posesión del campo don Francisco Zaragoza con su distinguida esposa y bella hija.

Además hemos saludado a muchos conocidos veraneantes que por causa de ser tantos nos es imposible nombrar.

Mañana marcha para Orán el conocido pianista, D. Manuel Capellán. Le deseamos mucha suerte.—26 Julio.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 28, en la Merced, por D. Concepción Carvajal de Echevarría.

SABONAL.—Día 28, San Víctor, San Nazario, San Celso y San Eladio, mártires, y San Inocencio.

ALICANTE

Esperando heridos Desde ayer viene circulando con insistencia el rumor relativo a la próxima arribada a nuestro puerto, de un trasatlántico que conducía heridos procedentes de Melilla.

Hasta se llegaba a asegurar que en la madrugada de hoy arribaría dicho buque, y para confirmar más esos rumores los individuos de la brigada de la Cruz Roja han paseado hoy por las calles sus uniformes.

A pesar de ello, en los centros oficiales se carece de informes sobre el particular, y el gobernador civil ha afirmado que no sabía una palabra del asunto.

Según parece, ha motivado esos rumores el ofrecimiento patriótico hecho por el alcalde al Gobierno, de atender cuidadosamente en Alicante los heridos que aquí desembarcasen.

El ofrecimiento ha sido tomado en cuenta para en caso necesario, y esta es la verdad de lo ocurrido.

Además de las camas dispuestas en el Hospital militar, se trabaja por habilitar algunas más en el nuevo edificio destinado a cuartel de infantería.—26 Julio.

CARTERA DE MURCIA

Fallecimiento En Koldán (Paseo) ha fallecido la señora D.ª Josefa Gardán Ballester, esposa de D. Juan Rosique y madre del conocido comerciante de esta plaza don Sanjaldo.

Tanto a éstos como a la demás familia de la finada damos nuestro pésame por tan dolorosa desgracia.

De una carta Hemos recibido una extensa carta de D. Bis Carrillo, presidente de la Juventud Rebelde Republicana de Cartagena, en la que dice señor nos da cuenta de una visita hecha al alcalde señor Sánchez Arias en solicitud de que se suprimieran las fiestas de feria en señal de duelo por los sucesos de Marruecos.

El alcalde de Cartagena prometió atender la petición en aquellos números del programa que no significan gastos ya desembolsados por los elementos cartageneros que patrocinan las fiestas, pues no cree justo que para ellos perjudicados tan grandes como acrecerían la suspensión de las fiestas.

De estas y otras consideraciones que encuentra justificadas se ocupa nuestro comunicante, cuyo escrito no publicamos íntegro por el egoísmo de original que en estos días tenemos acumulados en cartera.

De veraneo Han salido: Para Torreveja, D.ª Joaquina García; para Verdolay, señora viuda de D. Antonio Cánovas; para Castalla (Alicante), señora viuda de D. Constantino Rico; para Puñat, D. Salvador Marín Baldo; para Gijón, D. Baldomero Rodríguez; para Bañicas, D. Luis Pérez López; para San Javier, D. Antonio Martínez López; de La Palma para Los Alcázares, doña Clara del Baizo, viuda de Galvache; de Murcia para Alicante, D. José María Pinar; de Madrid para Gorgoles de Arriba (provincia de Guadalupe), D. José María D'Estoup.

Defunción Anoche falleció, víctima de una pulmonía, la distinguida señora D.ª Patrocinio Pérez Albarraza, esposa del procurador D. Manuel Crespo Ros.

Tanto a éste, como a la demás desconsolada familia, damos nuestro más sentido pésame, deseándoles resignación en su desgracia.

Descanse en paz el alma de la finada. VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

De Fortuna Participa la guardia civil de Fortuna que ha denunciado a José Manchón García, individuo de malos antecedentes, que ha abofeteado y lesionado a Antonio Prieto Zaragoza.

Clases pasivas La Dirección general de Clases pasivas concede la pensión anual de 625 pesetas a D. Amparo Cabrerizo de la Serza, huérfana del auxiliar primero de oficinas de Marina D. José.

A los alcaldes El gobernador vuelve a recordar a algunos alcaldes la remisión de las relaciones de multas impuestas por infracción de la ley del descanso dominical.

Herido en el cementerio Varios individuos fueron ayer tarde al cementerio acompañando un cadáver.

Por el camino se suscitó una cuestión sobre el pago de la traza que los conducía.

Al llegar al cementerio vinieron a las manos, resultando Mariano Clemente Alemán, de 21 años, vecino del Paseo de Corvera, con una herida leve de arma blanca en la espalda.

El herido, que ha ingresado en el Hospital, dice que no sabe quien le agredió, pues fueron varios los que se arrojaron sobre él a agredirlo.

Desgracia El sábado en la noche el tren correo atropelló en la estación de Cieza al mozo de la misma Eulogio Martínez Ballesta, de 18 años de edad, magullándole un pie.

Ha ingresado en el Hospital provincial para su curación.

Defunción A los cuarenta y tres años de edad ha fallecido la señora E.ª María Quintanero Munuera, esposa de D. Manuel Garrigós Lloret.

A éste y a la demás desconsolada familia de la finada damos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

Descanse en paz. Las únicas aguas de todo el valle de Vichy, que los médicos del mundo entero reconocen no se descomponen embotelladas, son las de las fuentes frías (12°) de Saint Louis, que curan de verdad el Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

¿Será un loco? Idelfonso González Fernández, de 31 años, casado y vecino de Guadalupe, se ha presentado en la fábrica de tejidos de D. Juan López Ferrer, a llamar a un operario.

Como tardara éste en salir salió mano a una pistola haciendo dos disparos. Acudió un guardia de seguridad y entonces se dio a la fuga.

En el camino de Espinar se volvió en cuatro ocasiones disparando contra el guardia.

Acudió una pareja de la guardia civil e hizo lo propio. En Guadalupe pudo ser capturado.

Ha sido puesto a disposición del juzgado militar y del de la Catedral. El detenido no ha explicado las causas de estas agresiones.

La inapetencia y el decaimiento que producen los fuertes calores, se evitan totalmente tomando cada día dos ó tres cucharadas de Carne Líquida del Doctor Valdés García, de Montevideo.

D. Joaquín Gómez Gómez, de Cieza, solicita la legalización de una línea de transporte de fluido eléctrico para el movimiento de un motor que ha de extraer aguas destinadas a riegos de una finca de su propiedad.

LORQUI

Ha marchado a Valencia el joven don Recessvito Rostengo, acompañado de su hermana Elena que reside en dicha capital.

También ha marchado a la hermosa ciudad del Turia la señora D.ª Leonor Galop, profesora de la Raya a quien a su paso por esta estación, he tenido el gusto de saludar.

Los desearo a ambas que su estancia en Valencia sea lo más agradable posible.

Ha regresado de la Mancha, a donde anualmente van de esta a la siega, 140 jornaleros.

Los exportadores de frutas están disgustadísimos por el bajo precio que en las plazas de Madrid y Norte de España se expenden los mismos, por lo que la temporada es desastrosa.

Muchos propietarios de árboles frutales están sortando y arrancando los mismos para no sufrir en años sucesivos el desastre de este año.—25 Julio.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 26 (6'30 t.)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior (91'95), Fin. (92'00), Próximo (82'30), Amortizable (100'00), Banco (445'00), Edif. del Canal de España (300'00), Banco de España (ordinarias) (27'00), Banco de Cartagena (900'00), Tabacos (378'90), Francos (11'00), Libras (27'72), Exterior París (90'00).

UN OBRERO MODELO

(Por telegrama) Premio en un certamen Zaragoza 26 (10 n.)

En el Ayuntamiento se ha sorteado la casa que esta Corporación construyó con destino a premiar los méritos del obrero que manifestase más amor a su familia y al trabajo.

Ha correspondido el premio del certamen, al obrero Francisco Bel, modelo de padres.

LA COGIDA DE "PEPETE,"

(Por telegrama) Gravedad del herido Santander 26 (6 t.)

Pepete pasó la noche anterior tranquilo. Se le aplicó hielo y morfina, calmándosele los dolores.

El médico no se atreve a reconocer al herido ante el temor de que sobrevengan complicaciones y agraven las heridas, pues cree que pudiera interesar el peritonéo.

Se ha prohibido penetrar en la habitación que ocupa el diestro. Para curarle, hubo necesidad de

BOMBITA

Primera corrida de FERIA en Cartagena

29 DE JULIO DE 1909

Espadas

Bombita Gaona

CON SUS CORRESPONDIENTES CUADRILLAS SEIS HERMOSOS TOROS DE BENJUMEA Entrada general, 3'25 pesetas. Piedad entrada, 2'25 id. Por la noche.—GRANDIOSOS FUEGOS ACUÁTICOS

NOTA.—HABRÁ TRENES CON BAJA DE FERIA Y TRENES ESPECIALES DE TOROS

GAONA

CARTAGENA.—Feria y fiestas de 1909

DOMINGO 1.º AGOSTO

ALGABEÑO BIENVENIDA Y PLATERITO

que tomará la ALTERNATIVA. SEIS HERMOSOS TOROS DE ANASTASIO MARTIN Entrada general, 3'25 pias. Gran rejada y toros especiales en todas las líneas Por la noche.—GRAN RETRETA MILITAR



quitarle el vendaje que llevaba en la herida que anteriormente sufrió en Madrid.

Pepete es uno de los diestros más castigados por los toros; pues no siendo todavía mucho el tiempo que lleva toreando, ya son trece con la de ayer, las cornadas que ha recibido.

La escuadra alemana

(POR TELEGRAMA) Bilbao 26 (10 n.) Marchó la escuadra alemana con rumbo a Kiel.

PARA UN ABROPLANO

(POR TELEGRAMA) Una suscripción Madrid 23

El Círculo de Bellas Artes de Madrid ha abierto una suscripción en cuyos ingresos se destinaron a la construcción de un aeroplano.

Se ha recaudado en el primer momento una cantidad importante. Un comerciante ha ofrecido facilitar gratuitamente toda la materia que haga falta al inventar un aeroplano que no hará falta inventar y un carpintero que le ha prestado gratuitamente la mano de obra.

Mujer adúltera

(POR TELEGRAMA) Venganza del marido Valencia 27 (12 t.)

Una persona conocida en esta capital sospechaba de la fidelidad de su mujer.

Hoy la siguió, viéndola a poco salir de una casa en que se reunía con otro caballero, también conocido.

Sacó un revólver y lo disparó contra el galán, hiridiéndolo gravemente en la espalda y en la cabeza. La adúltera huyó.

NUBVS CRISTIANOS

(POR TELEGRAMA) En Alicante Alicante 27 (12 t.)

En la colegiata de San Nicolás se ha celebrado con gran solemnidad el bautizo de dos muchachas de veinte años y el de un joven de diez y seis.

Han sido padrinos por el gobernador militar y alcalde y sus respectivas esposas.

El abad de la colegiata les obsequió con un espléndido lunch.

LA INFANTA ISABEL

(POR TELEGRAMA) En Oviedo Oviedo 27 (13 t.)

La infanta Isabel marchó a San Esteban por el ferrocarril vasco-asturiano.

En las estaciones del tránsito la recibió el vecindario con bandas de música y entusiastas aclamaciones.

La empresa de las obras del puerto la obsequió con un espléndido banquete en el paseo de la Ría. Después regresó a Gijón.

La Semana Ilustrada,

Los suscriptores en Murcia a EL LIBERAL pueden suscribirse a "La Semana Ilustrada," por 25 céntimos al mes

"La Semana Ilustrada," publica en todos sus números, noveles cortas ilustradas, debidas a la pluma de famosos escritores; inserta los populares Sueños de Manolín; cuida de todos los asuntos de actualidad, dándoles mayor amplitud que los demás periódicos ilustrados; y, por últi-

mo, es la única Revista que se publica en colores, y la más económica, puesto que

por UN REAL al mes puede obtenerse la suscripción a "La Semana Ilustrada," que se admiten en la administración de EL LIBERAL de Murcia.

Todas las suscripciones que se reciben dentro del mes de Julio, se servirán gratis, hasta fin de dicho mes, comenzando la suscripción, para los efectos del pago, desde 1.º de Agosto próximo.

En Murcia, la suscripción a "La Semana Ilustrada," 25 céntimos al mes

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aumentando los buenos efectos de tos y aminorando la tos. La Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 26.—Murcia.

Precio del frasco 2 pias.

EXPOSICION DE VALENCIA

Para el mes de Agosto prepara el Comité gran número de fiestas nocturnas que llevarán el sello de grandiosidad propio de todos los actos que se celebran en la ciudad del Turia. De esta manera, los forasteros que acudan a Valencia durante la feria y quieran aprovechar la tarde para pasearla junto al mar, podrá disfrutar de las espléndidas veladas de la Exposición. Para este mes de Agosto se preparan muchas excursiones, desde Madrid, Barcelona, Argelia, Baleares y Mediodía de Francia. Por una cantidad muy reducida, los pasajeros tendrán pagado el viaje de ida y vuelta a Valencia, casa, comida, travesía para ir a la Exposición ó a la playa; baños de mar y entrada a la Exposición.

COMISION REPRESENTATIVA DE HACENDADOS DE LA HUERTA DE MURCIA

El día 4 de Agosto próximo a las 11 horas se celebrará en las oficinas de esta Comisión (Casa Ayuntamiento) la subasta para la adjudicación de las obras de la reapertura del cauce de restablecimiento de la toma en la acequia de Aljufía que evite el enarenamiento de la toma actual.

El plano, presupuesto y cuantos detalles son pertinentes al asunto estarán de manifiesto en dichas oficinas hasta el día de la subasta, desde las 10 a las 13 los días no feriados.

Murcia 26 de Julio de 1909.—El Presidente, Antonio Clemente Valero.—El Secretario Contador, Eloy Diaz Cassou.

GRAN BALNEARIO SAN PEDRO DEL MAR

Baños, fríos, templados, duchas, fonda, restaurant, casitas amuebladas.—Inauguración: 29 de Junio. Dirigida por Administrador, Vergara, 6, Cartagena.

BALNEARIO DE S. BERNARDO

(antes Chalet).—CARTAGENA Baños de mar templados y fríos. Gran Restaurant.—Servicio de lanchas de transporte a horas fijas.—CARTAGENA.

GRAN H. DE LONDRES

A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes a los trenes. LUJO Y ECONOMIA En el sitio más céntrico de la ciudad. CALLE DE JABONERIAS inmediata a la Platería.

Imp. de EL LIBERAL Crédito Público, 7

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hercúleo remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa.

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists routes to Orán, Marsella, and other ports with arrival and departure dates.

Compañía Valenciana de Navegación

LÍNEA REGULAR DE GRANDES VAPORES ENTRE ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA. Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.

El día 31 de Julio saldrá fijamente de Valencia, el vapor COME WIERNE con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires.

VINO Y JARABE DE DUSART al lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia...

EL Liberal TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID. Notas útiles: 2,00 pesetas línea. Noticias: 3,00. Reclamos: 1,50. Anuncios, cuarta página: 0,50.

TORRE VIEJA TONO EL CORREO (EL SORDO). Uno de los más antiguos y conocidos para agenciar osas de alquiler, a precios módicos.

GREGONIO MORALES (a) CURICA. Médico conocido y acreditado en Torre Vieja, presta sus servicios...

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, hujos, estómago, asma, enfermedades nerviosas, etc.

"Cos Circuleses" TRIPLE TRONCACIONAL. Medicamento para el tratamiento de la neurastenia y otras enfermedades nerviosas.

ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL. Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de ST VINCENTE PAUL.

Torre Vieja ANTONIO SERRANO. Antiguo cocinero y alquilador de casas amuebladas desde una peseta diaria hasta 25.

Diario DE AVISOS Do Murcia. Estoy intranquilo sin saber nada de tí, ni si llega a tí la mía. Espero la tuya con impaciencia.

AMA DE CRÍA. Para casa de los padres, leche de 15 días, soltera, edad 18 años. Razón: Portería de EL LIBERAL.

AMA DE CRÍA. Para casa de los padres, leche de 2 meses, edad 21 años. Razón: D. Torres Tortosa Martínez, Camino de Benijuan, junto a la Electromotora.

AMA DE CRÍA. Para casa de los padres, leche de dos meses, edad 27 años. Razón: Francisca Miró, en la Nora, calle de las Moreras.

AMA DE CRÍA. Para casa de los padres, leche de un mes, edad 19 años, viuda. Razón: María la Colocadora, calle de la Flor, casa sin número.

MINA. Se vende ó arrienda una mina de hierro y cobre en término de Baza que linda con la mina Hernán Cortés.

De Torrevieja H. DEL ARAGONÉS DE Mariano Dias Izquierdo. El más antiguo y acreditado; donde encontrarán habitaciones independientes, aseos y buen trato.

De Trieste (Austria) H. DE LA MARINA DE FRASQUITO SANCHEZ. Servicio esmerado y precios económicos.

DE LOS ALCAZARES VENTA de una a cuatro fanegas de tierra, al lado de los Alcazares, parte Norte de la posada del Hotel.

MAQUINAS para BOLAR por Hydram, 140 grabados, Construzian, Teoría. Importa: Se recibe cortinado por 3 ptas.

AGENCIA MARTINEZ SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD, 18. La más antigua de la Región. La que entrega sus encargos el mismo día.

ESQUELAS = DR = DEFUNCION, FUNERAL Y ANIVERSARIO. Se admiten estas esquelas para la sección Diario de Avisos al precio de 3 Pesetas.

Venta de una casa EE AGUILAS. Se vende una casa de construcción MODERNA, frente al balneario, con diez habitaciones, cocina, retrete y pequeño jardín.

ALCUBILLA. Compró cuantos se presenten y el pago bien, monedas ó sellos certificados. Apartado 335, en MADRID.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (63) E. DE RICHEBOURG LA MADRE ADOPTIVA. mentel. — ¿Prefiere usted que sea su mujer á que sea nuestra hija? Pero por más que haga usted, la seguiremos queriendo.

Ya sabe el lector qué clase de hombre era Guillermo Palmers. Al día siguiente, á las diez de la mañana, estaba en la prefectura de policía, según le había ofrecido á Marcelina, y se hacía anunciar al prefecto, el cual le recibió con mucha cortesía.

—¿Y no tuvo lugar la declaración del nacimiento? —Naturalmente que no. —¿Y naturalmente también no asistió á la madre ningún médico? —Ninguno; así fué.

gracias que no se quieren publicar. ¡Ah! ¡Cuán numerosos son los dramas que quedan ocultos en la sombra! Pero sigamos, caballero. —Según le ha adivinado usted, desde luego interesaba hacer desaparecer á la criatura.

han tenido lugar. Hace más de un año que no he tenido el gusto de ver á los señores Chaumontel. ¿Como están? —No cabe estar mejor. El señor Chaumontel se queja un poco de la calma con que se reponen los negocios, lo mismo que todos sus colegas.